### 聚焦高考

# 在心里道一声加油

邵阳日报记者 袁进田 通讯员 胡忠国

"宝贝,加油!"7月7日上午7时20分, 大祥交警大队大队长肖顺斌早早地来到了 高考考点周边易堵路段邵水桥下,开始交 通疏导。利用工作的间隙,他掏出手机给在 长沙参加高考的儿子发了这样一个信息, 随即又投身到交通疏导工作中去。

临近高考,肖顺斌利用晚上休息时间, 多次给在长沙读高三的孩子打电话,为孩 子鼓劲加油。他对孩子说:"朋友圈很多家 长提前来到长沙助考,爸爸也很想来长沙 陪陪你,但是,爸爸抽不开身呀!"孩子在电 话里说:"爸爸,我能理解,你是为了工作!" 看到孩子这么懂事,肖顺斌不禁鼻子一酸。

无独有偶。在市二中考点,正在现场 维护交通秩序的大祥交警大队中队长申 海山,他的女儿也参加今年的高考。女儿 参考,父亲护考,一幅温馨的高考画面。

申海山作为中队长,早上7时,他就带 领中队民警辅警,按照上级要求对考场周 边部分道路实行临时交通管制或全封闭管 理,给考生创造良好的考试环境。"女儿很 希望我多陪陪她,但想到高考交通秩序需 要维护,她也理解了我!"申海山说。

孩子高考,依旧坚守岗位的,还有车 辆管理所民警毕新成。他是车管所的查验 民警,是每台车辆是否合格的"主考官", 每天有两三百合车需要经过他"体检"把 关,不能离开工作现场。因此,高考期间, 不能像其他孩子的父母一样陪着他,"孩 子说理解我,会尽力考好。"毕新成说。

高考之前,孩子告诉毕新成,他想考 警校。因为,孩子也想做一个像父亲一样 的人民警察。

## 背着考生进考场

通讯员 凌小兵 刘纪新) 7月 生住宿点某酒店发生了温馨感 人的一幕,该县第四中学副校长 刘建军,背着一位腿上打着石膏 至考点的考室中。

该考生是新邵县第四中学 266班高三学生唐蓓,6月12日 的考生从住宿点出发

邵阳日报讯 (记者 杨敏华 她不慎摔伤,造成小腿骨裂并打 上了石膏,平时只能在同学的帮 7日,高考第一天,在新邵县考 助下生活、学习。为了不影响唐 蓓顺利参加高考,学校专门成立 了护考组,担任班主任的刘建军 全程送考接考,并对唐蓓进行心 的考生从住宿点出发,一路护送 理疏导,让她不要因伤病影响考 试的正常发挥。

▶刘建军背着腿上打石膏





7月2日,新邵 县禁毒办联合县青 少年校外活动中心 在陈家坊镇杉木小 学开展禁毒宣传活 动,以提高学生防 毒、拒毒和自我保 护意识。

邵阳日报记者 杨敏华 通讯员 李 菁 摄影报道

#### ●社会广角

## 斩断伸向女童的"魔爪"

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 肖勇

#### 触目惊心的数字

孩子是祖国的花朵,相对男孩来说,女 童更容易遭受风吹雨打。"人间有罪恶,女童 须小心。作为家长、老师以及相关社会人 士,都有责任和义务教导女童防止性侵。"7 月6日,双清区人民检察院党组书记、检察 长伍顺亮在接受记者采访时如是说。

据伍顺亮介绍,中国少年儿童文化艺 术基金会女童保护基金今年发布的《"女童 保护"2019年性侵儿童案例统计及儿童防 性侵教育调查报告》显示,2019年媒体公开 报道性侵害儿童案例301起,受害人数807 人,其中年龄最小的仅4岁;最高人民检察 院也在《未成年人检察工作白皮书(2014--2019)》中披露,2017年至2019年,全国检察 机关共起诉性侵未成年人犯罪4.34万人。

"近3年以来,邵阳女童被性侵的案件也 时有发生,就双清区来说,每年进入司法程序 的案件达10余起,主要是强奸、猥亵儿童两 类犯罪,被侵害的女童主要集中在12至16周 岁,在双清区人民检察院所办理的案件中,被 猥亵的最小女童仅5岁。"伍顺亮透露。

### 如何分辨和防范性侵

双清区人民检察院未成年人刑事检察 科科长邓舒婷介绍,行为上的性侵犯主要有 两类:一是强奸行为,需要特别指出的是,与 未满14周岁的幼女发生性行为,哪怕是幼 女自愿,也构成强奸罪;二是猥亵行为,比如 把女童带到隐蔽地方,强迫其脱衣服、裤子,

看小朋友的隐私部位;或者性侵者本人脱掉 衣服和裤子,强迫女童看他们的身体;触摸 女童背心、内裤遮挡的胸部、排尿部位和臀 部等隐私部位:强迫小朋友摸他们的隐私部 位,或者用他们的隐私部位来接触小朋友。

"语言上的性侵犯主要是指对孩子讲 非常下流的话,比如'小朋友,把衣服脱下 来给叔叔看看'等。"邓舒婷说。"视觉上的 性侵犯主要是强迫小朋友一起观看有裸露 镜头的电影、视频等情况。"

那么,当遭遇性侵害或者当身边出现 心怀不轨的人时,女童应该怎么办?

邓舒婷介绍,首先,做好日常防范很重 要:一是不要和陌生人走,也不要随便接受 陌生人的邀请和物品;二是出门的时候,一 定要告诉父母去向,最好有成年人陪伴,夜 晚不要独自出行;三是保守必要的秘密,不 随便把家里的信息告诉陌生人;四是对熟悉 的人也要保持足够的警惕,在女童被性侵案 件中,很大比例是熟人作案,亲戚、邻居、老 师甚至监护人,都可能成为性侵的加害人。

"如果遇到坏人或受到伤害,要区分不 同的情境正确应对。在人多的地方,要理直 气壮、大声清楚地喊叫,这样可以阻止对方 进一步加害,也可以吸引周围人的注意,从 而获得帮助。但要切记,生命高于一切,当 所处的环境不允许时,不要盲目反抗,以免 激怒对方,遭受更为严重的伤害。"邓舒婷提 醒广大女童和家长。

邓舒婷强调,从家长的角度来说,当孩子 遭受性侵害后,一定不要埋怨、批评、责骂孩

子,应该严肃对待,认真倾听,耐心细致地安 抚孩子,告诉孩子这不是她的错,并及时带孩 子就医,接受身体检查,帮助孩子寻求心理咨 询与心理健康矫治,同时,家长还应该马上报 警,并将搜集的证据及时提交给司法机关。

邓舒婷呼吁广大家长,要及时对孩子开 展性教育,教孩子认识隐私部位,可以通过给 孩子洗澡、玩游戏的机会,坦率地跟孩子普及 性知识。同时,要留心观察孩子,保持高度敏 感,当孩子出现性语言或者行为,或者孩子特 别抵触某个人时,都要多加留意,倍加警惕,及 时了解原因,掌握思想动态,积极引导和干预。

#### 亮剑女童性侵

伍顺亮介绍,我国司法机关对儿童被性 侵问题高度关注。早在2013年,最高人民法 院、最高人民检察院、公安部、司法部便联合出 台了《关于依法惩治性侵害未成年人犯罪的 意见》,明确指出对于性侵害未成年人犯罪,应 当从严惩治;2018年10月,最高人民检察院针 对性侵未成年人问题向教育部发出了"1号检 察建议",这是历史上首次以最高检名义发出 的检察建议,该建议要求各级检察机关与教 育部门迅速行动起来,检校联手共同筑起坚 固的校园性侵防火墙;2019年2月,最高人民 检察院印发《2018—2022年检察改革工作规 划》,要求"建立健全性侵害未成年人违法犯罪 信息库和人职查询制度";今年5月7日,最高 人民检察院联合教育部、公安部、民政等部门 发布了《关于建立侵害未成年人案件强制报 告制度的意见(试行)》,明确要求密切接触未 成年人行业的各类组织,在工作中发现未成 年人遭受或者疑似遭受侵害(尤其是性侵害), 应及时向公安机关报案或者举报。

"双清区人民检察院对性侵未成年人 案件一律'零容忍',依法从严从快批捕、起 诉,加大指控犯罪力度,充分发挥法律威慑 和震慑作用,严厉打击性侵害未成年人犯 罪。"伍顺亮表示。



#### 老人凌晨走失 辅警救助回家

陈星 通讯员 高苗苗) 7月2日凌晨1时许,邵东 市团山派出所辅警尹树桥 正在值班,双峰县青树坪派 出所的同事打电话来说有 一名70多岁的老人在青树 坪镇一村民家,老人患有老 年痴呆,口齿不清,只知道 自己是邵东市团山镇人,说 不清具体地址和姓名,并把 老人照片发了过来。

后立即将老人照片发至各 村微信工作群,但是毫无线 再三询问其他信息,终于, 顺利接回家中。

邵阳日报讯 (记者 他得知老人说自己是屋塘 边人,但是,团山镇并没有 一个叫屋塘边的地方。

尹树桥陷入沉思,既然 团山没有屋塘边这个地方, 是老人说错了?突然,一个 念头从尹树桥脑海闪过,不 是屋塘边,是学塘边!

尹树桥打电话联系该 村村干部,经过照片确认, 果然老人就是学塘人。确 认老人身份后,凌晨2时 团山派出所了解情况 许,尹树桥报所领导同意, 开车将老人的女儿接上,一 起赶赴双峰县青树坪镇。 索,尹树桥只能打电话过去 凌晨4时许,尹树桥将老人

### 北塔公安破获一起新型盗窃案

邵阳日报讯 (记者 陈星 诵讯员 马晓峰) 7月7日,北塔公安分局通 报一起新型盗窃案,犯罪嫌 疑人已被依法刑事拘留。

一家超市,从今年五月起, 他就发现店内的一类白酒 包装总是被破坏,这些被破 坏的白酒无法销售,厂家也 获犯罪嫌疑人李某亭。 不会回收,损失不小。

反映了该情况,工作人员听 到后立即报警。

对市场中该类型的商品进 行梳理,发现省内40多家 超市超过500件白酒类商 品的包装均被破坏,盗刷了 刑事拘留,案件正在进一 二维码红包。

经专案组民警前期侦 查,各地盗刷白酒包装内二 维码红包案件的作案手法极 其相似,民警决定并案侦查。 专案组民警辗转全省多个市 陈先生在北塔区开了 县开展调查取证工作,成功 锁定犯罪嫌疑人李某亭。

> 6月23日,专案组民警 在常德一家超市内成功抓

经审讯,5月4日至6 陈先生向某酒业公司 月23日期间,犯罪嫌疑人 李某亭流窜到省内多地的 40多家超市,破坏500余瓶 接警后,北塔分局田江 白酒包装,以微信扫码的形 派出所副所长唐承武立即 式盗取白酒包装内的红包, 组织警力与酒厂工作人员 共造成损失数万元,非法获 利1000余元。

> 目前,犯罪嫌疑人李 某亭被北塔公安分局依法 步侦办中。

#### 棚改惠民生 忧居变安居

邵阳日报讯 (记者 杨敏华 通讯员 贺上升) "感谢棚改好政策,送面锦旗表恩情。"7月6日早上,隆回 县金石桥镇金南居委会3组20多户棚改户敲锣打鼓将一 面书有"棚改暖人心,为民办实事"的锦旗送到镇政府。

金南居委会3组大部分房屋是上世纪七八十年代修的 楼板红砖房。由于长时间风雨侵袭,摇摇欲坠,成了危房,村 民经常为此上访。2017年,该镇启动棚户区改造,城区最后 一个老式民居村落才得以整体拆除。通过整体规划,拆除了 昔日破烂不堪的危房,建起了整齐漂亮的新楼房,棚改户全 部实现安居乐业,住房和生活条件得到整体提升。



位于雪峰路旁的雅腾樟树素质教育培训学校,围 墙上悬挂的国旗长年日晒雨淋,已残破污损褪色,应 及时更换。

邵阳日报记者 羊长发 摄于7月7日晚

曝光台